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BÀI THAM LUẬN 
“Hướng dẫn khai thác thông tin và ứng xử khi tham gia môi trường mạng”
Internet ra đời đã tạo ra một cuộc cách mạng về liên kết xã hội và chia sẻ thông tin. Không thể phủ nhận những lợi ích mà Internet đem đến cho cộng đồng, song bên cạnh đó nó cũng bộc lộ những mặt trái, tác động tiêu cực đến đời sống tư tưởng của xã hội.
	Theo thống kê tính đến 4/2019 của We Are Social, một công ty toàn cầu chuyên tư vấn và nghiên cứu về truyền thông xã hội, tại VN có 58 triệu người sử dụng mạng xã hội ( đứng thứ 7 trên thế giới ), trung bình mỗi người dành 2h37p mỗi ngày cho Internet. Điều này cho thấy Internet đóng một vai trò vô cùng quan trọng trong đời sống tinh thần của người Việt. Tuy nhiên, theo khảo sát của Chương trình nghiên cứu về Internet và Xã hội (VPIS) đã cho thấy, trên MXH, tỉ lệ thông tin nói xấu phỉ báng ( 61,7% ); vu khống bịa đặt thông tin ( 46,6% ) kỳ thị dân tộc ( 37,01% ); kỳ thị giới tính ( 29,03% ); kỳ thị khuyết tật ( 21,6% ), kỳ thị tôn giáo ( 15,09% )…
	Từ thực tế trên có thể khẳng định việc tạo dựng môi trường thông tin mạng hữu ích lành mạnh là vô cùng cần thiết, quan trọng, đòi hỏi ý thức và trách nhiệm của tất cả chúng ta.
	Vì vậy việc hướng dẫn cho người sử dụng Internet biết cách khai thác thông tin hữu ích, loại bỏ những thông tin xấu và độc hại là vô cùng cần thiết trong giai đoạn này.
I. KỸ NĂNG KHAI THÁC THÔNG TIN TRÊN MÔI TRƯỜNG MẠNG
1. Thu thập, tìm kiếm thông tin:
- Thông tin thu thập cần đảm bảo các yêu cầu: phù hợp, chính xác và cập nhật.
- Tìm kiếm thông tin trên mạng được thực hiện qua các công cụ tìm kiếm như Google, CốcCốc, Bing... các trang mạng xã hội phổ biến hiện nay được rất nhiều các bạn trẻ ưa chuộng như Facebook, Instagram.. 
2. Nhận diện, kiểm chứng thông tin:
- Chúng ta cần phải kiểm chứng nguồn tin có đảm bảo hay không. Các thông tin có phải là nguồn tin từ các trang chính thức của cơ quan Đảng, Nhà nước.
- Phải kiểm chứng sự đồng nhất giữa tiêu đề và nội dung tránh bài viết giật tít để câu view. Thói quen đọc lướt có thể khiến nguời sử dụng gặp phải tin tức giả mạo
- Kiểm tra thời điểm đăng phát thông tin để tránh việc tác giả sử dụng các bài viết cũ rồi gắn mốc thời gian mới hoặc cố tình mập mờ thời gian nhằm thu hút sự quan tâm của độc giả.
- Kiểm tra video và hình ảnh trong bài viết
- Kiểm tra thông tin trong trường hợp có nghi ngờ thông tin đăng tải không chính xác.
II. NGUYÊN TẮC ỨNG XỬ CỦA HỌC SINH KHI THAM GIA MÔI TRƯỜNG MẠNG
Nên:
- Lan toả thông tin, hình ảnh tốt đẹp về các hoạt động xã hội, tình nguyện của trường, lớp, bản thân..phê phán những cái xấu, biểu hiện lệch lạc, xây dựng văn hoá người Hà Nội thanh lịch, văn minh.
- Thể hiện sự tôn trọng với mọi người, đặc biệt là người lớn tuổi hơn.
- Sử dụng ngôn ngữ phù hợp với thuần phong mỹ tục người Việt
- Cán bộ, giáo viên và học sinh, sinh viên thành phố Hà Nội nói chung cũng như Trường THPT Tây Hồ nói riêng cần gương mẫu, chuẩn mực khi tham gia mạng xã hội. Chúng ta cần giới thiệu, quảng bá hình ảnh các hoạt động của Đoàn, các hoạt động từ thiện do Nhà trường tổ chức... tuyên truyền các gương người tốt việc tốt của trường, những tấm gương điển hình, đôi bạn cùng tiến..
Không nên:
- Lập hội nhóm trên Facebook, Messenger..Để nói xấu, công kích lẫn nhau.
- Không đăng tải, chia sẻ thông tin gây xúc phạm đến danh dự cá nhân của người khác.
- Không tụ tập, chia sẻ những nội dung đồi truỵ, clip nhạy cảm trên mạng.
- Không đưa những thông tin bịa đặt gây ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội..
- Không sử dụng những app không rõ nguồn gốc để tránh bị làm phiền bởi những tin rác hay bị lấy cắp tài khoản. 
- Không mở tệp( file đính kèm ) hoặc link được gửi từ người lạ vì nó có thể chứa nội dung xấu hoặc phát tán mã độc.
							Người viết
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